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1. INFORMAZIONI GENERALI

Prima di utilizzare il prodotto leggere attentamente
le avvertenze e le istruzioni riportate in questo
manuale, che deve essere conservato per una futura
consultazione.

La lingua originale di redazione é ['italiano, che fara
fede in caso di difformita nelle traduzioni.

Il manuale & parte integrante dell’apparecchio come
residuo essenziale di sicurezza e deve essere
conservato fino allo smantellamento finale del prodotto.
L’acquirente pud richiedere copia del manuale in
caso di smarrimento contattando Calpeda S.p.A. e
specificando il tipo di prodotto riportato sull’etichetta
della macchina (Rif. 2.3 Marcatura).

In caso di modifiche, manomissioni o alterazioni
dell’apparecchio o parti di esso non autorizzate dal
fabbricante, la “dichiarazione CE” perde di validita e
con essa anche la garanzia.

L'apparecchio puo essere utilizzato
da bambini di eta non inferiore a
8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o
mentali, o prive di esperienza o
della necessaria conoscenza,
purche sotto sorveglianza oppure
dopo che le stesse abbiano
ricevuto istruzioni relative all'uso
sicuro  dell'apparecchio e alla
comprensione dei pericoli ad esso
inerenti. | bambini non devono
giocare con I'apparecchio. La
pulizia e la manutenzione destinata
ad essere effettuata dall'utilizzatore
non deve essere effettuata da
bambini senza sorveglianza.

Non usare I'apparecchio in stagni,
vasche e piscine quando nell’acqua
si trovano persone.

Leggere attentamente la sezione

installazione dove é riportata:

- la massima prevalenza strutturale
ammessa nel corpo pompa
ﬁcapitolo 3.1). . _

- il tipo e la sezione del cavo di
alimentazione (capitolo 6.5).

- il tipo di protezione elettrica da
installare (capitolo 6.5).

1.1. Simbologia utilizzata
Per migliorare la comprensione si utilizzano i simboli/
pittogrammi sotto riportati con i relativi significati.
Informazioni ed avvertenze che devono
essere rispettate, altrimenti sono causa
di danneggiamenti all’apparecchio (o]
compromettono la sicurezza del personale.
Informazioni ed avvertenze di carattere elettrico
A il cui mancato rispetto pud danneggiare
I'apparecchio o compromettere la sicurezza
del personale.
Indicazioni di note e avvertimenti per la
corretta gestione dell’apparecchio e dei suoi
componenti.

Interventi

che possono essere svolti
dall’utilizzatore finale dell’apparecchio. Previa
lettura delle istruzioni, e il responsabile per
il suo mantenimento in condizioni di utilizzo
normali. E autorizzato a fare operazioni di

manutenzione ordinaria.

L]

|
Interventi che devono essere svolti da un

ﬁl elettricista qualificato abilitato a tutti gl
interventi di natura elettrica di manutenzione
e di riparazione, e in grado di operare in
presenza di tensione elettrica.

Interventi che devono essere svolti da un

tecnico qualificato in grado di utilizzare

. correttamente I'apparecchio in condizioni
normali, abilitato a tutti gli interventi di natura
meccanica di manutenzione, di regolazione e
di riparazione.

@ Indica I'obbligo di uso di dispositivi di protezione

individuale - protezione delle mani.

Interventi che devono essere svolti con
I'apparecchio spento e scollegato dalle fonti di
energia.

Interventi che devono essere svolti
I’apparecchio acceso.

con

1.2. Ragione sociale e indirizzo del Fabbricante
Ragione sociale: Calpeda S.p.A.

Indirizzo: Via Roggia di Mezzo, 39

36050 Montorso Vicentino - Vicenza / Iltalia
www.calpeda.it

1.3. Operatori autorizzati

Il prodotto € rivolto a operatori esperti divisi tra
utilizzatori finali del prodotto e tecnici specializzati
(vedi simboli sopra).

e |E’ vietato per [lutilizzatore finale eseguire
| | operazioni riservate ai tecnici specializzati. I
fabbricante non risponde di danni derivati dalla
mancata osservanza di questo divieto.
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1.4. Garanzia

Per la garanzia sui prodotti fare riferimento alle

condizioni generali di vendita.

e | La garanzia include sostituzione o riparazione

| GRATUITA delle parti difettose (riconosciute

dal fabbricante).

La garanzia dell’apparecchio decade:

- Qualora l'uso dello stesso non sia conforme alle
istruzioni e norme descritte nel presente manuale.

-Nel caso di modifiche o variazioni apportate
arbitrariamente senza autorizzazione del Fabbricante
(vedi par. 1.5).

- Nel caso di interventi di assistenza tecnica eseguiti
da personale non autorizzato dal Fabbricante.

- Nel caso di mancata manutenzione prevista nel
presente manuale.

1.5. Servizio di supporto tecnico

Qualsiasi ulteriore informazione sulla documentazione,
sui servizi di assistenza e sulle parti dell’apparecchio, pud
essere richiesta a Calpeda S.p.A. (vedi paragrafo 1.2)

2. DESCRIZIONE TECNICA
Pompe multistadio orizzontali
(autoadescante serie MXA).

MXP: versione con corpo pompa in AISI 304 con
Girante PPO-GF20.

MGP: versione con corpo pompa in Ghisa con Girante
PPO-GF20.

MXA: versione con corpo pompa in AISI 304 con
Girante PPO-GF20.

2.1. Uso previsto per

Per liquidi puliti, non esplosivi o infiammabili, non
pericolosi per la salute o per 'ambiente, non aggressivi
per i materiali della pompa, senza parti abrasive, solide
o filamentose.

Temperatura liquido da 0 °C fino a + 50 °C (da 0 °C fino
a + 35 °C per MXA).

2.2. Uso scorretto ragionevolmente prevedibile
L'apparecchio €& stato progettato e costruito
esclusivamente per I'uso descritto nel par. 2.1.
E assolutamente vietato I'impiego
A dell’apparecchio per usi impropri, € modalita di
uso non previste dal presente manuale.

monoblocco

L'utilizzo improprio del prodotto deteriora le
caratteristiche di sicurezza e di efficienza
dell’apparecchio, Calpeda non pud essere

ritenuta responsabile per guasti o infortuni dovuti
all'inosservanza dei divieti sopracitati.

Non usare I'apparecchio in stagni, vasche e
piscine quando nell’acqua si trovano persone.

2.3. Marcatura
Di seguito una copia della targhetta di identificazione
presente sull’involucro esterno della pompa.

1 Tipo

2 Portata

3 Prevalenza

4 Potenza nominale
5 Tensione di alim.
6 Corrente

7 Eventuali note

8 Frequenza

9 Tipo di servizio

10 Classe isol.

11 Peso

12 coso

13 Velocita nominale
14 Protezione

15 Matricola

16 Certificazioni

Esempio targhetta pompa

MONTORSO " VICENZA
XXXXXXX

Q min/max X/X m3h
H max/min X/X m
XkW (XHp) S.F.
2204/380Y V3~50Hz
X/XA

XXXXXXXX

XXxxxxx |elE]

1P XX 14
n Xxxximin Eli]

coso X [P
S1 lcl X Xkg [RE

|
|
9

3. CARATTERISTICHE TECNICHE

3.1. Dati tecnici

Dimensioni di ingombro e pesi (vedi catalogo).
Velocita nominale 2900/3450 rpm

Protezione IP 54

Tensione di alimentazione/ Frequenza:

- fino a 240V 1~ 50/60 Hz

- fino a 480V 3~ 50/60 Hz

Verificare che la frequenza e la tensione di rete
sia idonea alle caratteristiche elettriche indicate in
targhetta.

| dati elettrici riportati in targhetta si riferiscono alla
potenza nominale del motore.

Pressione sonora: < 70 dB (A).

Avviamenti/ora max.: n. 15 ad intervalli regolari.
Pressione finale massima ammessa nel corpo pompa:
80 m (8 bar).

3.2. Ambiente in cui viene posizionata la pompa
Elettropompe previste per luoghi aerati e protetti dalle
intg&nperie con temperatura massima ambiente di

4. SICUREZZA

4.1. Norme comportamentali generiche
Prima di utilizzare il prodotto & necessario
Aconosoere tutte le indicazioni riguardanti la
sicurezza.
Si deve leggere attentamente e seguire tutte le
istruzioni tecniche, di funzionamento e le indicazioni
qui contenute per i differenti passaggi: dal trasporto
allo smaltimento finale.
| tecnici specializzati sono tenuti al rispetto dei
regolamenti, regolamentazioni, norme e leggi del
paese in cui la pompa é venduta.
L'apparecchio & conforme alle vigenti norme di
sicurezza.
L'uso improprio pud comunque provocare danni a
persone, cose o animali.
I fabbricante declina ogni responsabilita in caso di tali
danni o da uso in condizioni diverse da quelle indicate
in targa e nelle presenti istruzioni.

e | Rispettare la cadenza degli interventi di
| manutenzione e la tempestiva sostituzione
dei pezzi danneggiati o usurati, permette
all’apparecchio di lavorare sempre nelle migliori
condizioni. Usare solo ed esclusivamente
pezzi di ricambio originali forniti da CALPEDA
S.p.A.o da un distributore autorizzato.

f Non rimuovere o alterare le targhe apposte dal

fabbricante sull’apparecchio.

L’apparecchio non deve essere messo in funzione in
caso di difetti o parti danneggiate.
Le operazioni di manutenzione ordinaria e
A straordinaria, che prevedono uno smontaggio
anche parziale dell’apparecchio, devono
essere effettuate solo dopo aver interrotto
I’alimentazione dell’apparecchio stesso.

4.2. Dispositivi di sicurezza

L'apparecchio € costituito da una scocca esterna che
impedisce contatti con gli organi interni e gli elementi
in tensione.

4.3. Rischi residui

L'apparecchio, per progettazione e destinazione d’uso
(rispetto uso previsto e norme di sicurezza), non
presenta rischi residui.

4.4. Segnaletica di sicurezza e informazione
Per questo tipo di prodotto non & prevista segnaletica
sul prodotto.

MXA MXP MGP Rev4 - Istruzioni originali
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4.5. Dispositivi di protezione individuale (DPI)
Nelle fasi di installazione avviamento e manutenzione si
consiglia agli operatori autorizzati di valutare, quali siano
i dispositivi idonei al lavori descritti.
Nelle operazioni di manutenzione ordinaria e
straordinaria, & previsto I'uso dei guanti per la protezione
delle mani.
Segnale DPI obbligatori
PROTEZIONE DELLE MANI
(guanti per la protezione da rischio chimico,
termico e meccanico)

5. TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

Il prodotto € imballato per mantenere integro il contenuto.
Durante il trasporto evitare di sovrapporre pesi
eccessivi. Assicurarsi che durante il trasporto la
scatola non sia libera di muoversi.

Non sono necessari particolari mezzi per trasportare
I'apparecchio imballato.

| mezzi per trasportare I'apparecchio imballato, devono
essere adeguati alle dimensioni e ai pesi del prodotto
scelto (vedi dimensioni di ingombro a catalogo).

5.1. Movimentazione

Movimentare con cura I'imballo, che non deve subire
urti.

Si deve evitare di sovrapporre agli imballi altro
materiale che potrebbe deteriorare la pompa.

Se il peso supera i 25 Kg limballo deve essere
sollevato da due persone contemporaneamente.

6. INSTALLAZIONE

6.1. Dimensioni di ingombro
Per le dimensioni di ingombro dell’apparecchio (vedi
catalogo).

6.2. Requisiti ambientali e dimensioni del luogo
di installazione

Il cliente deve predisporre il luogo di installazione in
modo adeguato alla corretta installazione e in coerenza
alle esigenze costruttive della stessa (allacciamenti
elettrico, ecc...).

L’ambiente in cui installare I'apparecchio deve avere i
requisiti del paragrafo 3.2.

E assolutamente vietata l'installazione e la messa in
servizio della macchina in ambienti con atmosfera
potenzialmente esplosiva.

6.3. Disimballaggio
o | Verificare che I'apparecchio non sia stato
] danneggiato durante il trasporto.

[ materiale d’imballo, una volta disimballata la
macchina, dovra essere eliminato e/o riutilizzato
secondo le norme vigenti nel Paese di destinazione
dell’apparecchio.

6.4. Installazione

Vedere esempi di installazione, cap. 13 fig. 1 e fig. 2.
Queste elettropompe monoblocco sono previste per
l'installazione con l'asse del rotore orizzontale e piedi
di appoggio in basso.

Installare la pompa il piu vicino possibile alla fonte di
aspirazione. Prevedere spazio per la ventilazione del
motore, per controllare la rotazione dell’albero, per
il riempimento e lo svuotamentio della pompa con la
possibilita di raccogliere il liquido da rimuovere.

6.4.1. Tubazioni

Prima di collegare le tubazioni assicurarsi della loro
pulizia interna.

ATTENZIONE: ancorare le tubazioni su propri
sostegni e collegarle in modo che non trasmettano

forze, tensioni e vibrazioni alla pompa (cap. 13 fig. 3).
Serrare i tubi o i raccordi solo quanto basta per
assicurare la tenuta (cap. 13 fig. 6).

Un serraggio eccessivo puo danneggiare la pompa.

Al montaggio del tubo o raccordo tenere bloccata
con controchiave la bocca sul corpo pompa senza
deformarla con serraggio eccessivo.

Il diametro delle tubazioni non deve essere inferiore al
diametro delle bocche della pompa.

6.4.2. Tubazione aspirante

Quando la lunghezza del tubo aspirante supera 10 m
impiegare un tubo con diametro interno maggiore del
diametro della bocca della pompa.

Per portate superiori @ 4 m3/h impiegare un tubo di
aspirazione G 1 1/4 (DN 32).

La tubazione aspirante deve essere a perfetta tenuta
e deve avere un andamento ascendente per evitare
sacche d’aria.

Con la pompa sopra il livello dell’acqua da sollevare
(funzionamento in aspirazione, cap. 13 fig. 2) inserire
una valvola di fondo con succhieruola che deve
risultare sempre immersa (oppure una valvola di non
ritorno sullla bocca di aspirazione per MXA).

Negli impieghi con tubi flessibili montare in aspirazione
un tubo flessibile con spirale di rinforzo per evitare
restringimenti dovuti alla depressione in aspirazione.
Con il livello dell’acqua in aspirazione sopra la pompa
(funzionamento sotto battente, cap. 13 fig. 1) inserire
una saracinesca.

Con l'aspirazione da serbatoio di prima raccolta
montare una valvola di non ritorno.

Per aumentare la pressione della rete di distribuzione
osservare le prescrizioni locali.

Montare un filtro in aspirazione per impedire I'ingresso
di corpi estranei nella pompa.

6.4.3. Tubazione di mandata

Nella tubazione di mandata installare una saracinesca
per regolare portata e prevalenza.

Installare un indicatore di pressione (manometro).
Quando il dislivello geodetico in mandata & maggiore
di 15 m, tra pompa e saracinesca inserire una valvola
di ritegno per proteggere la pompa da “colpi d’ariete”.

6.5. Collegamento elettrico

ol

Il collegamento elettrico deve essere eseguito

A da un elettricista qualificato nel rispetto delle
prescrizioni locali.

Seguire le norme di sicurezza.

Eseguire il collegamento a terra. Collegare il

conduttore di protezione al morsetto contrassegnato

con il simbolo @.

Confrontare la frequenza e la tensione di rete con i

dati di targa e collegare i conduttori di alimentazione

ai morsetti secondo il corrispondente schema riportato

allinterno del coperchio della scatola morsetti.
ATTENZIONE: non fare mai cadere una

A rondella o altre parti metalliche nel
passaggio cavi interno tra scatola morsetti
e statore. Se accade, smontare il motore e
recuperare la parte caduta.

Se la scatola morsetti € munita di pressacavo usare

un cavo di alimentazione flessibile tipo HO7 RN-F con

sezione del cavo pari o superiore (cap. 13.2 TAB 1).

Se la scatola morsetti & munita di anello di tenuta

effettuare il collegamento attraverso tubo.

Per I'uso in una piscina (solamente quando allinterno

non vi sono persone), vasche da giardino o posti

similari, nel circuito di alimentazione deve essere
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installato un interruttore differenziale con una
corrente residua (IAN) < 30 mA.
Installare un dispositivo per la onnipolare
disinserzione dalla rete (interruttore per scollegare
la pompa dall’alimentazione) con una distanza di
apertura dei contatti di almeno 3 mm.
Con alimentazione trifase installare un adeguato
salvamotore con curva D come da corrente di targa.
Le elettropompe monofasi, sono fornite con
condensatore collegato ai morsetti e (per 220-240 V -
50 Hz) con termoprotettore inserito.
ATTENZIONE: Quando la pompa & alimentata
Acon un variatore di frequenza, la frequenza
minima non deve scendere al di sotto di 25 Hz
e in ogni caso la prevalenza della pompa non
dovra mai essere inferiore a 3 m.

7. AVVIO E IMPIEGO

7.1. Controlli prima dell’accensione
L'apparecchio non deve essere messo infunzione in
presenza di parti danneggiate.

7.2. Primo avviamento

Ea[A 1)

ATTENZIONE: evitare assolutamente il
funzionamento a secco, neanche per prova. Avviare
:_a p%mpa solo dopo averla riempita completamente di
iquido.
Con la pompa sopra il livello dell’acqua da sollevare
(funzionamento in aspirazione cap. 13 fig. 2) o con
un battente insufficiente (inferiore a 1 m) per aprire la
valvola di non ritorno, riempire la pompa attraverso
I’'apposito foro (cap. 13 fig. 4).
Con il livello dell’acqua in aspirazione sopra
la pompa (funzionamento sotto battente cap. 13
fig. 1) riempire la pompa aprendo lentamente e
completamente la saracinesca nel tubo aspirante,
tenendo aperta la saracinesca in mandata per far
uscire I'aria.
Prima dell'avviamento, controllare che Ilalbero giri
a mano. Per questo scopo utilizzare lintaglio per
cacciavite sull’estremita dell'albero lato ventilazione.
Allavviamento, con alimentazione trifase verificare
che il senso di rotazione corrisponda a quello indicato
dalle frecce sul raccordo pompa-motore in caso
contrario, togliere I'alimentazione elettrica e invertire
fra loro i collegamenti di due fasi.
Controllare che I'elettropompa lavori nel suo campo
di prestazioni e che non venga superata la corrente
assorbita indicata in targa. In caso contrario regolare
la saracinesca in mandata o l'intervento di eventuali
pressostati.
Se si verifica una perdita di adescamento (interruzione
del flusso di mandata) o se si nota una oscillazione
della pressione indicata dal manometro, verificare che
tutte le giunzioni del tubo aspirante siano a perfetta
tenuta e serrare i due tappi con guarnizione sul corpo
pompa.

Non fare mai funzionare la pompa per piu di

cinque minuti con saracinesca chiusa.

Il funzionamento prolungato senza ricambio
d’acqua nella pompa comporta pericolosi aumenti di
temperatura e pressione.

Quando l'acqua & surriscaldata per il funzionamento
prolungato a bocca chiusa, arrestare la pompa prima
di aprire la saracinesca. Per evitare pericoli per gli
utilizzatori e dannose sollecitazioni termiche alla
pompa ed all'impianto dovute a elevati differenziali di
temperatura, attendere il raffreddamento dell’acqua
nella pompa prima di un successivo avviamento.

Se l'acqua €& surriscaldata per il funzionamento
prolungato con la pompa non adescata o riempita in
modo insufficiente (funzionamento in aspirazione),
attendere il suo raffreddamento prima di aprire i tappi
di scarico e riempimento.
Attenzione quando il fluido pompato é
A ad alta temperatura. Non toccare il fluido
quando la sua temperatura é superiore a 60
°C. Non toccare la pompa quando la sua
temperatura superficiale € superiore a 80°C.

7.3. Regolatore automatico IDROMAT

(fornibile a richiesta)
Comanda automaticamente I'avviamento della pompa
all’apertura degli utilizzi e I'arresto alla chiusura.
Protegge la pompa:
«contro il funzionamento a secco;
«contro il funzionamento con mancanza d’acqua in
aspirazione (per mancanza d’acqua nella condotta di
arrivo sotto battente, per tubo aspirante non immerso
o altezza di aspirazione eccessiva, per entrata d’aria
in aspirazione);
contro il funzionamento a bocca chiusa.
Vedere esempi di installazione cap. 13 fig. 1, fig. 2.

7.4. Autoadescamento (solo per MXA)

(Capacita di aspirazione dell'aria nel tubo di

aspirazione all’avviamento, con la pompa installata

sopra il livello dell’acqua).

Condizioni per I’autoadescamento:

+ tubo aspirante con i raccordi a perfetta tenuta e bene
immerso nel liquido da sollevare;

« tubo di mandata con un tratto verticale libero sopra la
bocca di mandata, prima di una valvola di non ritorno
cap. 13 fig. 1.

* corpo pompa riempito completamente di acqua
fredda e pulita prima dell’avviamento. La pompa
non & autoadescante con liquidi contenenti olio,
alcool o sostanze schiumogene.

La valvola di non ritorno cap. 13 fig. 1, serve ad

impedire allarresto lo svuotamento della pompa per

I'effetto sifone, in modo che il liquido resti nel corpo

pompa per il successivo avviamento.

Senza valvola di fondo o valvola di non ritorno

sulla bocca di aspirazione il riempimento deve

essere ripetuto prima di ogni avviamento.
ATTENZIONE: evitare il funzionamento
A prolungato con la pompa non adescata,
senza uscita d'acqua dalla bocca di
mandata completamente aperta.

Se la pompa non si adesca in 5 minuti:

fermare il motore, rimuovere il tappo di

riempimento e aggiungere ancora acqua.

Ripetere eventualmente I'operazione di adescamento,
dopo avere svuotato prima e poi riempito completamente
il corpo pompa con acqua fredda e pulita.

7.5. SPEGNIMENTO

[

L’apparecchio deve essere spento in ogni caso
A in cui vi fossero anomalie di funzionamento.
(vedi ricerca guasti).
Il prodotto & progettato per un funzionamento continuo,
lo spegnimento avviene solamente scollegando
I'alimentazione mediante i previsti sistemi di sgancio
(vedi par. “6.5 Collegamento elettrico”).

8. MANUTENZIONE

Prima di ogni intervento & obbligatorio mettere I'apparecchio
fuori servizio scollegando ogni fonte di energia.

Se necessario rivolgersi ad elettricista o tecnico esperto.

MXA MXP MGP Rev4 - Istruzioni originali
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riparazione effettuata con l'impianto elettrico
sotto tensione, pud causare gravi incidenti,
anche mortali, alle persone.

f Se il cavo di alimentazione € danneggiato, esso

f Ogni operazione di manutenzione, pulizia o

deve essere sostituito dal costruttore o dal suo
servizio assistenza tecnica o comunque da
una persona con qualifica similare, in modo da
prevenire ogni rischio.
Nel caso di manutenzioni straordinarie, o di interventi
di manutenzione che necessitano lo smontaggio di
parti dell’apParecchio, il manutentore deve essere un
tecnico qualificato in grado di leggere e comprendere
schemi e disegni.
E opportuno tenere un registro di tutti gli interventi
effettuati.
e | Durante la manutenzione deve essere
l posta particolare attenzione al fine di evitare
'introduzione o limmissione in circuito di
corpi estranei, anche di piccole dimensioni,
che possano causare un malfunzionamento e
compromettere la sicurezza dell’apparecchio.
f Evitare di eseguire qualsiasi operazione a mani

nude. Utilizzare i guanti anti taglio, e resistenti
all’acqua, per lo smontaggio e la pulizia del
filtro o in altri particolari dove si rendessero
necessari.
s | Durante le operazioni di manutenzione non
] deve essere presente personale estraneo.

Le operazioni di manutenzione non descritte in questo
manuale devono essere eseguite solamente da
Bersonale specializzato inviato dalla CALPEDA S.F.A..

er ulteriore informazioni tecniche riguardanti I'utilizzo
o la manutenzione dell’apparecchio, contattare
CALPEDA S.p.A..

8.1. Manutenzione ordinaria

o[ [

Prima di ogni intervento di manutenzione
A togliere l'alimentazione elettrica e assicurarsi
che la pompa non rischi di essere messa sotto
tensione per inavvertenza.
Nel caso di acqua con cloruri (cloro, acqua
Adi mare), il rischio di corrosione aumenta
nelle condizioni di acqua staﬁ;nante (e con
'aumento della temperatura e la diminuzione
del valore pH). In questi casi se la pompa
rimane inattiva per lunghi periodi deve esser
svuotata completamente e preferibilmente
anche asciugata.
Possibilmente, come nel caso di impieghi
A temporanei con liquidi sporchi, fare funzionare
brevemente la pompa con acqua pulita per
rimuovere i depositi.
Quando la pompa rimane inattiva deve essere
svuotata completamente se esiste il pericolo di
gelo (cap. 13 fig. 5).
rima di rimettere in marcia la pompa controllare che
I'albero non sia bloccato da incrostazioni o altre cause
e riempire completamente di liquido il corpo pompa.

8.2. Smontaggio dall’imﬁianto
Prima dello smontaggio chiudere le saracinesche in
aspirazione e mandata.

8.3. Smontaggio della pompa

Ea [

Prima dello smontaggio chiudere le saracinesche
in aspirazione e mandata e svuotare il corpo pompa

(cap. 13 fig. 5). Per lo smontaggio ed il rimontaggio
osservare la costruzione sul disegno in sezione.

9. SMALTIMENTO

La demolizione dell’apparecchio deve essere affidata
ad aziende specializzate nella rottamazione di prodotti
metallici, per definire attentamente come procedere.
Per lo smaltimento devono essere seguite le
disposizioni di legge in vigore nel Paese in cui avviene
lo smantellamento, oltre che quanto previsto dalle
leggi internazionali per la protezione ambientale.

10. RICAMBI

10.1. Modalita di richiesta dei ricambi

Nelle eventuali richieste di parti di ricambio precisare
il numero di posizione nel disegno in sezione ed i dati
di targa.

L'ordine puo essere inviato a CALPEDA S.p.A. tramite
telefono, fax, e-mail.

11. DENOMINAZIONE DELLE PARTI
Nr. Denominazione
Corpo pompa
Tappo
O-ring
Tappo
O-ring
O-ring
Vite
Corpo aspirante
Otturatore
Molla
O-rin
Valvola
Corpo premente
O-ring
O-ring
Corpo primo stadio
Corpo stadio (completo)
Corpo ultimo stadio
Spessore girante mancante
Distanziale primo stadio
Girante
Dado bloccaggio girante
Rosetta
Coperchio del corpo
Tenuta meccanica
Anello di arresto in 2 pezzi
Anello di spallamento
Paraspruzzi
Bussola distanziatrice
Lanterna di raccordo
Cuscinetto
Carcassa motore con avvolgim.
Passacavo
Appoggio
Spina elastica

orsettiera completa
Albero-rotore
Cuscinetto
Coperchio motore
Molla di compensazione
Ventola
Calotta
Vite
Tirante
Condensatore
Coperchio scatola morsetti
Guarnizione

Con riserva di modifiche.
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12. RICERCA GUASTI
ATTENZIONE: togliere la tensione di alimentazione prima di effettuare qualsiasi manovra.

Non far girare pompa e motore a secco nemmeno per un breve periodo.

Attenersi scrupolosamente alle nostre istruzioni per I'uso, se necessario rivolgersi ad un centro

assistenza autorizzato.

INCONVENIENTI

PROBABILI CAUSE

POSSIBILI RIMEDI

1)
Il motore non si
avvia

a) Alimentazione elettrica non idonea

b) Collegamenti elettrici non corretti

c) Intervento del dispositivo di protezione
da sovraccarico del motore

d) Fusibili bruciati o difettosi

e) Albero bloccato

f) Se le cause di cui sopra sono gia state
verificate, il motore potrebbe essere in
avaria

a) Verificare che la frequenza e la tensione di rete sia idonea alle
caratteristiche elettriche indicate in targhetta

b) Collegare correttamente il cavo di alimentazione alla morsettiera.
Verificare che la protezione termica sia impostata correttamente (vedi
dati sulla targhetta motore) e accertarsi che il collegamento del quadro
elettrico a monte del motore sia stato eseguito in modo corretto

c) Controllare l'alimentazione elettrica e accertarsi che I'albero della
pompa giri liberamente. Verificare che la taratura della protezione
termica sia stata eseguita correttamente (vedi targhetta motore)

d) Sostituire i fusibili, verificare I'alimentazione elettrica e quanto riportato
ina)ec)

e) Rimuovere le cause di bloccaggio come indicato in “Pompa bloccata”

f) Riparare o sostituire il motore rivolgendosi ad un centro assistenza autorizzato

2) a) Prolungati periodi di inattivita con | a) Lo sbloccaggio delle elettropompe monoblocco di piccola taglia si pud
Pompa formazione di ossido all'interno della effettuare con un cacciavite agendo sull’apposito intaglio ricavato nella
bloccata pompa parte posteriore dell’albero. Per gruppi di dimensioni maggiori si pud
b) Ingresso di corpi solidi nella girante imprimere la rotazione direttamente dall’albero pompa o dal giunto (si
della pompa ricorda ancora di togliere prima I'alimentazione elettrica) o rivolgersi ad
c) Cuscinetti bloccati un centro assistenza autorizzato
b) Se si e in grado, smontare il corpo pompa e rimuovere i corpi solidi
estranei all'interno della girante, se necessario rivolgersi a ad un centro
assistenza autorizzato
c) Nel caso si siano danneggiati i cuscinetti, sostituirli o se necessario
rivolgersi ad un centro assistenza autorizzato
3) a) Possibile ingresso di aria da connessioni | a) Verificare quale particolare non & a tenuta e sigillare in modo piu
La pompa del tubo di aspirazione, dai tappi di scarico efficace la connessione
funziona ma o riempimento della pompa oppure dalle | b) Pulire o sostituire la valvola di fondo e impiegare un tubo di aspirazione
non fornisce guarnizioni del tubo in aspirazione idoneo all’applicazione
acqua b) Valvola di fondo otturata o tubo di | c) Pulire il filtro, se necessario sostituirlo. Vedere anche punto 2a)
aspirazione non completamente
immerso nel liquido
¢) Filtro in aspirazione otturato
4) a) Tubazioni ed accessori con diametro | a) Usare tubi e accessori idonei allimpiego
Portata troppo piccolo che causano eccessive | b) Pulire la girante ed installare un filtro in aspirazione per evitare I'ingresso
insufficiente perdite di carico di altri corpi solidi
b) Presenza di depositi o corpi solidi nei | c) Sostituire la girante, se necessario rivolgersi ad un centro assistenza
passaggi interni della girante autorizzato
c) Girante deteriorata d) Sostituire la girante e il corpo pompa
d) Rasamenti di girante e corpo pompa usurati | e) La pompa non & idonea
e) Viscosita eccessiva del liquido pompato | f) Invertire i collegamenti elettrici nella morsettiera o nel quadro elettrico
(se di natura diversa dall’acqua) g) Provare a chiudere parzialmente la saracinesca in mandata e/o
f) Senso di rotazione errato diminuire il dislivello tra pompa e liquido in aspirazione
g) Altezza di aspirazione eccessivarispetto | h) Avvicinare la pompa al bacino di aspirazione in modo da usare
alla capacita aspirante della pompa una tubazione piu corta. Se necessario, adottare una tubazione di
h) Eccessiva lunghezza del tubo di aspirazione aspirazione di diametro maggiore
5) a) Parte rotante sbilanciata a) Verificare che corpi solidi non ostruiscano la girante
Rumore e b) Cuscinetti usurati b) Sostituire i cuscinetti
vibrazioni c)Pompa e ‘tubazioni non fissate | c) Ancorare adeguatamente le tubazioni di aspirazione e mandata
della pompa saldamente d) Usare diametri superiori o ridurre la portata della pompa
d) Portata troppo elevata per il diametro | e) Ridurre la portata agendo sulla saracinesca in mandata e/o impiegare
della tubazione di mandata tubi con diametro interno maggiore. Vedere anche il punto 4h)
e) Funzionamento in cavitazione f) Verificare che la tensione di rete sia idonea
f) Alimentazione elettrica squilibrata
6) a) La tenuta meccanica ha funzionato a | Nei casi a), b) e c), sostituire la tenuta, se necessario rivolgersi ad un
Perdita  dalla secco o si & incollata centro assistenza autorizzato
tenuta b) Tenuta meccanica rigata per la presenza | a) Accertarsi che il corpo pompa (e il tubo di aspirazione se la pompa
meccanica di parti abrasive nel liquido pompato non e autoadescante) siano riempiti di liquido e che tutta I'aria sia stata

c¢) Tenuta meccanica non idonea al tipo di
applicazione

d) Leggero gocciolamento iniziale durante
il riempimento o al primo avviamento

evacuata. Vedere anche il punto 5e)

b) Installare un filtro in aspirazione e impiegare una tenuta adatta alle
caratteristiche del liquido da pompare

c) Scegliere una tenuta con caratteristiche idonee al tipo di impiego

d) Aspettare che la tenuta si assesti con la rotazione dell’albero. Se il
problema persiste, vedere i punti 6a), 6b) o 6¢) oppure rivolgersi ad un
centro assistenza autorizzato
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1. GENERAL INFORMATION

Before using the product carefully read the information
contained in this instruction manual, the manual should
be kept for future reference.

ltalian is the original language of this instruction
manual, this language is the reference language in
case of discrepancies in the translations.

This manual is part of the essential safety requirement
and must be retained until the product is finally de-
commissioned.

The customer, in case of loss, can request a copy
of the manual by contacting Calpeda S.p.A. or their
agent, specifying the type of product data shown on
the label of the machine (see 2.3 Marking)

Any changes, alterations or modifications made to the
product or part of it, not authorized by the manufacturer,
will revoke the “CE declaration” and warranty.

This appliance should not be operated
by children younger than 8 years,
people with reduced physical, sensory
or mental capacities, or inexperienced
people who are not familiar with the
product, unless they are given close
supervision or instructions on how to
use it safely and are made aware by a
responsible person of the dangers its
use might entail.

Children must not play with the
appliance.

It is the user's responsibility to clean
and maintain the appliance. Children
should never clean or maintain it
unless they are given supervision.

Do notuse in ponds, tanks or swimming
pools or where people may enter or
come into contact with the water.
Read carefully the installation

section which sets forth:

- The maximum permissible
structural working pressure
(chapter 3.1).

- The type and section of the
power cable (chapter 6.5).

- The type of electrical protection
to be installed (chapter 6.5).

1.1. Symbols

To improve the understanding of the manual, below are

indicated the symbols used with the related meanin%
Information and warnings that must be
observed, otherwise there is a risk that the
machine could damage or compromise
personnel safety.
The failure to observe electrical information
and warnings, could damage the machine or
compromise personnel safety.

Notes and warnings for the correct management
of the machine and its parts.

user. After carefully reading of the instructions,
is responsible for maintenance under normal
conditions. They are authorized to affect
standard maintenance operations.

Operations that must be performed by a
qualified electrician. Specialized technician
authorised to affect all electrical operations
including maintenance. The¥ are able to
operate with in the presence of high voltages.

Operations that must be done performed by

o
|
ml Operations that could be performed by the final

a qualified technician. Specialized technician
able to install the device, under normal
conditions, working during “maintenance”,
and allowed to do electrical and mechanical
interventions for maintenance. They must
be capable of executing simple electrical
and mechanical operations related to the
maintenance of the device.

Indicates that it is mandatory to use individual
@ protection devices.

Operations that must be done with the device
switched off and disconnected from the power
supply.

Operations that must be done with the device
switched on.

1.2. Manufacturer name and address
Manufacturer name: Calpeda S.p.A.
Address: Via Rog\?la di Mezzo, 39

36050 Montorso Vicentino - Vicenza / Italia
www.calpeda.it

1.3. Authorized operators
The product is intended for use by expert operators
divided into end users and specialized technicians.
see the symbols above).
S | It's forbidden, for the end user, carry out
l operations which must be done only by
specialized technicians. The manufacturer
declines any liability for damage related to the
non-compliance of this warning.
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1.4. Warranty

For the product warranty refer to the general terms and

conditions of sale.

o | The warranty covers only the replacement and

] the repair of the defective parts of the goods
(recognized by the manufacturer).

The Warranty will not be considered in the following

cases:

- Whenever the use of the device does not conform
to the instructions and information described in this
manual.

-In case of changes or variations made without
authorization of the manufacturer.

- In case of technical interventions executed by a non-
authorized personnel.

- In case of failing to carry out adequate maintenance.

1.5. Technical assistance

Any further information about the documentation,
technical assistance and spare parts, shall be
requested from: Calpeda S.p.A. (paragraph 1.2).

2. TECHNICAL DESCRIPTION

Horizontal Multi-Stage Close Coupled Pumps (self-
priming pumps MXA-series).

MXP: version with pump casing in AISI 304 with
impeller PPO-GF20.

MGP: version with pump casing in Cast iron with
impeller PPO-GF20.

MXA: version with pump casing in AISI 304 with
impeller PPO-GF20.

2.1. Intended use

For clean liquids: non-explosive and non-flammable,
non-hazardous for health or the environment, non-
aggressive for pump materials, not contalnlng
abrasives, solid or fibrous particles.

Liquid temperature from - 0 °C to + 50 °C (from 0 °C
to + 35 °C for MXA).

2.2. Improper use
The device is designed and built only for the purpose
described in paragraph 2.1.
Improper use of the device is forbidden, as is
A use under conditions other than those indicated
in these instructions.
Improper use of the product reduces the safety and
the efficiency of the device, Calpeda shall not be
responsible for failure or accident due to improper use.
Do not use in ponds, tanks or swimming pools

A or where people may enter or come into contact
with the water.

2.3. Marking
The following picture is a copy of the name-plate that is
on the external case of the pump.

1 Pump type

2 Delivery

3 Head

4 Rated power

5 Tension nominale
6 Nom. motor current
7 Notes

8 Fréquence

9 Operation Duty

10 Insulation class

11 Weight

12 Power factor

13 Rotation speed rpm
14 Protection

15 Serial number

16 Certifications

Example plate pump

MONTORSO " VICENZA
XXXXXXX

Q min/max X/X m3/h
H max/min X/X m
XkW (XHp) S.F.
2204/380Y V3~50Hz

xxxxxxx -15

cose X
S1 Lol X Xkg

X/XA
XXXXXXXX

3. TECHNICAL FEATURES

3.1. Technical data

Dimensions and weight (see technical catalogue).
Nominal speed 2900/3450 rpm

Protection IP54

Supply voltage / Frequency:

- up to 240V 1~ 50/60 Hz

- up to 480V 3~ 50/60 Hz

Check that the mains frequency and voltage
correspond to the electrical characteristics shown on
the indicator plate.

The electric data marked on the label are referred to
the nominal power of the motor.

Sound pressure: < 70 dB (A).

Max. starts per hour: 15 at regular intervals.

Maximum permissible pressure in the pump casing: 80
m (8 bar).

3.2. Operating conditions

Installation in well ventilated location protected from
the weather, with a maximum ambient temperature of
40 °C.

4. SAFETY

4.1. General provisions

Before using the product it is necessary to
A know all the safety indications.

Carefully read all operating instructions and the
indications defined for the different steps: from
transportation to disposal.

The specialized technicians must carefully comply
with all applicable standards and laws, including local
regulations of the country where the pump is sold.
The device has been built in conformity with the current
safety laws. The improper use could damage people,
animals and objects.

The manufacturer declines any liability in the event of
damage due to improper use or use under conditions
other than those indicated on the name-plate and in
these instructions.

% | Follow the routine maintenance schedules and
l the promptly replace damaged parts, this will

allows the device to work in the best conditions.
Use only original spare parts provided from Calpeda
S.p.A or from an authorized distributor.

Don’t remove or change the labels placed on
A the device.

o not start the device in case of defects or damaged
pa
f Maintenance operations, requiring full or partial

disassembly of the device, must be done only
after disconnection from the supply.

4.2, Safety devices
The device has an external case that prevents any
contact with internal parts.

4.3. Residual risks

The appliance, designed for use, when used in-line
vyit? the design and safety rules, doesn’t have residual
rNSKsS.

4.4. Information and Safety signals
For this kind of product there will not be any signals
on the product.
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4.5. Individual protection devices

During installation, starting and maintenance it is
suggested to the authorized operators to consider
the use of individual protection devices suitable for
described activities.

During ordinary and extraordinary maintenance
interventions, safety gloves are required.

Signal

5. TRANSPORTATION AND HANDLING

The product is packed to maintain the content intact.
During transportation avoid to stack excessive weights.
Ensure that during the transportation the box cannot
move.

It is not necessary to use any special vehicle to
transport the packaged device.

The transport vehicles must comply, for the weight and
dimensions, with the chosen product (see technical
catalogue dimensions and weights).

individual protection device

HAND PROTECTION

(gloves for protection against chemical,
thermal and mechanical risks).

5.1. Handling

Handle with care, the packages must not receive
impacts.

Avoid to impact onto the package materials that could
damage the pump.

If the weight exceeds 25 Kg the package must be
handled by two person at the same time.

6. INSTALLATION

6.1. Dimensions
For the dimensions of the device (see technical
catalogue).

6.2. Ambient requirements and installation site
dimensions

The customer has to prepare the installation site in
order to guarantee the right installation and in order to
fulfill the device requirements (electrical supply, etc...).
The place where the device will be installed must fulfill
the requirements in the paragraph 3.2.

It's Absolutely forbidden to install the machine in an
environment with potentially explosive atmosphere.

6.3. Unpacking

o | Inspect the device in order to check any

| damages which may have occurred during
transportation.

Package material, once removed, must be discarded/
recycled according to local laws of the destination
country.

6.4. Installation

See installation examples, par. 13 fig. 1 and 2.

The pumps must be installed with the rotor axis in the
horizontal position and with the feet under the pump.
Place the pump as close as possible to the suction
source.

Provide space around the pump for motor ventilation,
to allow for checking of shaft rota-tion, for filling and
draining the pump and to allow for collection of the
liquid to be removed.

6.4.1. Pipes

Ensure the insides of pipes are clean and unobstructed
before connection.

ATTENTION: The pipes connected to the pump
should be secured to rest clamps so that they
do not transmit stress, strain or vibrations to the
pump (par. 13 fig. 3).

Tighten the pipes or union coupling to the extent
sufficient to ensure a tight seal (par. 13 fig. 6).
Excessive torque may cause damage to the pump.
When the pipe or union coupling is mounted, keep
the pump casing connection blocked with a second
wrench, making sure the connection is not deformed
by excessive tightening.

The pipe diameters must not be smaller than the pump
connections.

6.4.2. Suction pipe

If the suction pipe is longer than 10 m, use an internal
pipe diameter larger than the pump suction connection.
I(=or cap)acities over 4 m3/h use a suction pipe G 1 1/4
DN 32).

The suction pipe must be perfectly airtight and be led
upwards in order to avoid air pockets.

With a pump located above the water level (suction lift
operation, par. 13. fig. 2) fit a foot valve with strainer
which must always remain immersed (or a check valve
on the suction connection for MXA).

If operating with flexible hoses use a reinforced spiral
suction hose, in order to avoid the hose narrowing due
to suction vacuum.

With the liquid level on the suction side above the
pump (inflow under positive suction head, par. 13. fig.
1) fit an inlet gate valve.

For suction from a storage tank fit an anti-backflow
valve. Follow local specifications if increasing network
pressure.

Install a strainer on the suction side of the pump to
prevent foreign particles from entering the pump.

6.4.3. Delivery pipe

Fit a gate valve in the delivery pipe to adjust delivery
and head.

Install a pressure gauge.

With a geodetic head at outlet over 15 m fit a check
valve between the pump and the gate valve in order to
protect the pump from water hammering.

6.5. Electrical connection

B[

Electrical connection must be carried out only
A by a qualified electrician in accordance with
local regulations.

Follow all safety standards.
The unit must be properly earthed (grounded).
Connect the earthing (grounding) conductor to the
terminal with the © marking.
Compare the frequency and mains voltage with the
name-plate data and connect the supply conductors
to the terminals in accordance with the appropriate
diagram inside the terminal box cover.
ATTENTION: never allow washers or other
A metal parts to fall into the internal cable
opening between the terminal box and
stator. If this occurs, dismantle the motor to
recover the object which has fallen inside.
If the terminal box is provided with an inlet gland, use
a flexible power supply cord of the HO7 RN-F type with
section of cable not less than (par. 13.2 TAB 1¥
If the terminal box is provided with an inlet bushing,
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connect the power supply cord through a conduit.
For use in swimming pools (not when persons are in
the pool), garden ponds and similar places, a residual
current device with IAN not exceeding 30 mA must be
installed in the supply circuit.
Install a device for disconnection from the mains
(switch) with a contact separation of at least 3 mm in
all poles.
With a three-phase motor install an overload protection
device with curve D appropriate for the rated current
of the pump.
Single-phase, are supplied with a capacitor connected
to the terminals and (for 220-240 V - 50 Hz) with an
incorporated thermal protector.
ATTENTION: When the pump is fed by a
Afrequency converter, the minimum frequency
should not fall below 25Hz and in any case the
total head of the pump should never be lower
than 3 m.

7. STARTUP AND OPERATION

7.1. Preliminary checks before start-up of the
um
Do not start-up the device in case of damaged parts.

7.2. First starting

ATTENTION: never run the pump dry. Start the
pump after filling it completely with liquid.
When the pump is located above the water level
(suction lift operation par. 13 fig. 2) or with a positive
suction head which is too low (less than 1 m) to open
the non-return valve, fill the pump through the priming
hole (par. 13 fig. 4).
When the liquid level on the suction side is above
the pump (inflow under positive suction head par. 13
fig. 1), fill the pump by opening the suction gate valve
slowly and completely, keeping the delivery gate valve
open to release the air.
Before starting, check that the shaft turns by hand. For
this purpose use the screwdriver notch on the shaft
end on the ventilation side.
When starting, with a three-phase motor, check
that the direction of rotation is as shown by the
arrows on the lantern bracket.
Otherwise, disconnect electrical power and reverse
the connections of two phases.
Check that the pump works within its
field of perfor-mance and that the absorbed current
shown on the name-plate is not exceeded. Otherwise
adjust the delivery gate valve or the setting of any
pressure switches.
If a priming loss occurs (interruption of delivery flow)
or if a pressure oscillation is indicated by the pressure
gauge, make sure all the suction pipe couplings are
perfectly sealed and tighten the two sealed plugs on
the pump casing.

Never run the pump for more than five
A minutes with a closed gate valve.

Prolonged operation without a change

of water in the pump causes dangerous increases of
temperature and pressure.

When the water is overheated due to prolonfg
operation with a closed port, stop the pump before
opening the gate valve.

To avoid any risk of danger to users and the creation of
harmful thermal stress in the pump and system due to
large temperature differentia